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Чи «одне хрещення» провадить до «єдиної Церкви»?

Василій Великий у Гоміліях на Пс. 48 пише, що «наша ціль, задля якої 
ми все робимо й до якої прямуємо, -  це щасливе життя у вічності». 
Такого «життя у вічності», за визначенням II Ватиканського собору, 
можна сягнути через входження в Тіло Христове (Lumen gentium, 
далі -  LG, 7). Про це ми читаємо насамперед у Посланні до Римлян, де 
написано: «Якщо ми з’єднані з Ним [Христом] подобою його смерті, 
то будемо і подобою воскресіння» (Рим. 6:4-5).

Катехизм Української Греко-Католицької Церкви пояснює, що 
цією ненамацальною дійсністю «єднання з Ним» є Церква:

Апостол Павло називає Церкву Тілом Христовим, у якому Головою 
тіла є Сам Христос, а ми -  Його члени (див. Рим. 12: 3-6; 1 Кор. 12: 12- 
30; Еф. 1: 22-23; 4: 11-13). На Тайній Вечері Христос дарує Своє Тіло 
в Євхаристії, причастя Якого творить нас Тілом Христовим. Як є один 

_ Бог, один Посередник між. Богом і людьми -  Ісус Христос, так є і одна 
віра, одне Хрещення й одна Церква, поза якою нема спасіння. Проте 
ішіяхи та способи, якими Бог через Церкву спасає людство, завжди 
залишаться таїнством Божого милосердя1.
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Іншими словами, Церква як Тіло Христове покликана стати новим 
Народом Божим (LG 9). Цей новий народ через Хрещення кожного 
стає «духовним домом і святим священством» (LG 10)2. Це священ- 
ство приводить до «свідомої та діяльної участі в літургійних бого
служіннях, [...] яку, силою хрещення, має за право й обов’язок хрис
тиянський люд -  “рід вибраний, царське священство, народ святий, 
люд придбаний” (1 ГІт. 2:9; пор. 2:4-5)» (Sacrosanctum Concilium, 14)3.

Тексти із святоотцівської традиції та єпископського научання на
голошують на новій якості життя, до якої Церква провадить через 
хрещення. Мова йде про «народження з висоти», про яке Ісус спо
віщає Никодима (пор. Йо. 3:3) і яке здійснюється «з води та Духа» 
(Йо. 3:5). Василій Великий пояснює це так:

Йоан проповідував хрещення покаяння, і ціла Юдея сходилася до ньо
го. Господь проповідує хрещення богосинівства, і хто з тих, що покла
дають надію на Нього, не послухається? Йоанове хрещення було лише 
початком, Ісусове ж -  завершенням. Те відводило від гріхів, це -  єднає 
з Богом4.

Нині хотів би застановитися над значенням вислову «хрещення 
богосинівства», бо думаю, що це важливий ключ для розуміння спів- 
дії між «єдиним хрещенням» і «одним Тілом Христовим». А для того, 
щоб розвинути ідею «богосинівства», потрібно зрозуміти ще один ас
пект хрещення -  саму «подію», остаточне значення якої виявляється 
вже після неї. Як пише австрійський богослов Бернард Кернер у статті 
«Віра -  хрещення -  Євхаристія», «характерним є, що хрещення Ісуса 
вже з античних часів розуміється як подія, яка показує наскільки Бог 
“занурюється” в нашу дійсність -  аж до того, щоб бути солідарним 
із грішниками, з тими, що живуть далеко від Бога»5. Отже, хрещен
ня -  це «подія», яка виносить людину в інший вимір, занурює її у від
криту реальність триєдиного Бога на взірець самого Богоявлення.

Власне цей аспект хрещення як «події» нам треба нині трохи роз
винути. Російський філософ Анатолій Ахутін і його дружина Ірина 
Берлянд написали статтю «Подія Майдану», поміщену в московсько
му журналі «Синій диван», № 19.6 Ахутін пояснює, що «тільки через 
з’ясування самого сенсу слова “подія” ми можемо підійти до розу
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міння того, що зібрало, хто зібрався». «“Подія” має сенс того, що від
бувається вже не всередині, у самій події, яка точиться, а в тому, що 
виходить за її межі, -  гак, що після події сам хід справ змінює русло». 
Філософ теж говорить про «“співучасне розуміння”, тобто розуміння 
всередині “події” -  разом із тими людьми, які зібралися»7. Це розу
міння, яке не може відбутися десь ззовні та яке виливається зсереди
ни назовні, у нову дійсність.

Через цю натхненну спроможність людини переживати неповтор
ні події ми знову відкриваємо «невід’ємну особисту власність люди
ни, а саме її гідність». Це, наприклад, сталося з Майданом. Після «по
дії» Майдану гідність приватної особи й категорія «окрема людина» 
стали вповні соціологічними поняттями, і різні мислителі знову по
вертаються до богословського дискурсу, що віками присутній у Свя
тому Письмі. Кардинал Вальтер Каспер, колишній секретар Папської 
Ради зі сприяння християнській єдності, каже про біблійне розумін
ня гідності людини: «Глибоке обґрунтування гідності кожної людини 
лежить у її відносинах з Богом і в Божому дарі людині [...]. Міра лю
дини більша, ніж людина; Бог є мірою людини. Таким чином, єдиний 
Бог є теж вищим досягненням людини, її есхатоном»8. Отож доходи
мо висновку, що первісна гідність людини реалізується тільки через 
хрещення в Сині чоловічому, яким є Ісус Христос (пор. Рим. 5:14).

Традиційно Церква визначає, що таке чудо єднання стається че
рез подію хрещення. При цьому Церква у своїй вселенській практиці 
знає різні види хрещення. Про легітимність таких відмінностей у лі
тургійних і канонічних практиках участі в таїнствах християнського 
втаємничення засвідчено в п. 53 документа «Віра, Святі Таїнства 
і єдність Церкви» сесії Міжнародної мішаної комісії з богословсько
го діалогу між Римо-Католицькою і Православною Церквами в Барі 
1987 р.9. Барська спільна заява просто відсилає нас до собору, який 
відбувся в Константинополі в 879-880 рр. Цей собор, що відновив со- 
причастя між Константинополем і Римом, постановив (на IV сесії):

Кожна столиця отримала за традицією особливі давні звичаї. На тему 
них не слід ані завзято дискутувати, ані сперечатися. Римська Церква 
зберігає властиві собі звичаї -  і добре, що так чинить. З іншого боку,
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Константинопольська Церква також зберігає притаманні їй звичаї, які 
отримала від початку свого існування. Це саме стосується також ін
ших східних столиць10.

Уже Тридентський собор у «Декреті про виправдання» (1547) 
встановив, що

.. .перехід від стану, в якому людина народжується від Адама, до стану 
благодаті та прийняття усиновлення Божого (Рим. 8:15) [...], після про
голошення Євангелія, не може настати без купелі відродження або без 
бажання цього, як написано: «Коли хтось не вродиться з води та Духа, 
неспроможен увійти в Царство Боже» (Йо 3:5)и.

Значить, цілком можливе є «хрещення через бажання», а бажан
ня, згідно з ученням св. Томи Аквінського, не завжди має бути явним 
чи вираженим назовні12. Таким чином ми можемо мати не тільки хре
щення через занурення чи обливання і хрещення кров'ю, але й хре
щення через бажання.13

До чого я веду? А до того, що хрещення як «подія», незалежно 
від його виду й канонічності, вводить людину у вимір Церкви -  Тіла 
Христового задля її особистого, не обмеженого конфесійними бар'є
рами «богосинівства», і це має бути однією з основ єднання Церков. 
Таким було глибоке переконання II Ватиканського собору, який у Де
креті про екуменізм Unitatis redintegratio (далі -  UR) заявляє: «Хре
щення встановляє таїнственний зв'язок єдності, що триває між усіма 
відродженими через нього» (п. 22).

Як «подія» Майдану стала каталізатором відродження духу по
одиноких людей, які творили чи переживали «подію», так хре
щення виводить людину на нову орбіту розуміння Церкви і су
спільства. Як, помимо навколишнього корумпованого простору, 
людина, що творила «подію» Майдану, носить у собі зародок но
вого прозорого суспільства, так само той, хто справді свідомо 
переживає «подію» хрещення, може духовно жити тільки в Цер
кві Божій, яка не обмежена конфесійними антихристиянськими 
гординями.
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Пережиття Майдану своєю формою дуже наближені до християн
ського хрещення. Осягаючи на Майдані свої глибини, людина, через 
виняткові форми хрещальної купелі, зустрічала самого Бога. Справді, 
в цій «події», за словами Анатолія Ахутіна, «мова стосувалася якоїсь 
суті людського життя, самої суті того, чому людина є людиною, де вона 
не просто зберігає своє життя, не просто належить до якогось суспіль
ства або до якоїсь групи, а тому що вона -  людина»14. Подія Майда
ну, з огляду на три елементи хрещення, якими є «подія», «співучасне 
розуміння -  внутрішнє переживання» та «бажання», навчила нас, що 
тільки «самосвідомість гідності окремої людини» уможливлює «готов
ність до зміни, віднайдення себе, інакше кажучи, [...] самовизначення 
майбутнім, а не минулим»15.

Ці роздуми приводять нас до кращого розуміння впливу хрещення 
на Церкву та радше залежності Церкви-організації від події хрещення, 
яка -  коли переживається у своїй цілості -  повинна допроваджувати 
до інтегральності пережиття Тіла Христового. Ріст і єдність Церкви 
через єднання хрещених в єдине Тіло Христове зможе краще розвива
тися, якщо вірним хрещеним буде до глибини відчутний Божий при
вілей вповні ділитися енергією події хрещення.Таке право і гідність 
називаються церковною мовою «соборствуванням», і їх здобувають 
усі учасники Христового Тіла-Церкви. Це потужний інструмент, що 
лежить «у майстерні» розділених частин Церкви. Якщо його віднови
ти й знову свідомо переживати, то він дійсно послужить (за належно
го користання ним) для кращого сопричастя спільнот із благодаттю 
Божою, наслідком чого буде глибша єдність самої земної Церкви.

Важливо відчути, що хрещення зможе сприяти цьому, якщо става
тиме «подією», бо тоді воно виводитиме людину до Божого, а не лише 
людського сприймання Церкви. Хто стане частиною самого Христа, 
зможе й повинен буде сам, особисто вже, ставати членом єдиного 
церковного тіла, що є містичним тілом Ісуса Христа. Він ставатиме 
частиною «події», яка провадитиме його до подолання роздроблено
сті частин Церкви або конфесійних утворень, і це незалежно від сьо
годнішніх обставин, коли ще панує сотеріологічний ексклюзивізм16. 
Митрополит Володимир (Сабодан) описує вчення митрополита Фі- 
ларета (Дроздова) про Церкву такими словами:
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Церква є тіло Христове, а Христос -  її Глава, з Яким Церква з’єдна
на незбагненним союзом єдиного безсмертного життя. Сприйняття 
Церкви як містичного тіла Христового дозволяє вважати, що окремі 
Церкви, або частини єдиної Вселенської Церкви, є членами єдиного 
церковного тіла17.

Вплив індивідуальності хрещеного на Церкву-спільноту буде таким 
усюди, де хрещення переживатиметься як подія.

Проблемою в Церкві є те, що часто хрещення відбувається як за
пис до членства в Церкві не як до цілості містичного Тіла Ісуса Христа, 
а як до вужчої громади, обмеженої священною ієрархією, до змінних 
у часі канонічних кордонів. Часто таке офіційне трактування таїн
ства віддаляє від розуміння Церкви як «надприродного благодатного 
об’єднання відроджених Богочоловіком людей у союз любові»18. Таке 
означення Церкви дав новомученик архиєпископ Іларіон (Троїцький).

Тому хрещення як «подія» важливе: воно вже не лімітується до 
Церкви як ієрархічно обмеженої спільноти, а прямо відноситься до 
нероздільного Тіла Христового в цілому. Особиста участь у «події» 
надає людині Христвого розуміння Церкви, єдиної в Тройці. У такий 
момент важливим стає не те, де, хто і яким чином творить подію, а те 
унікальне, що народжується з цієї події, і те, що людина через «подію» 
перетворюється.

У це сприйняття таїнства Хрещення як «події» вкладений уні
кальний момент все/іенського розуміння своєї і нашої церковності 
залежно від автентичного переживання самого таїнства, самої події19. 
За такої умови категорії «членства в Церкві» і «богосинівства» завжди 
творитимуть одну нероздільну реальність для всіх, хто будь-де у світі 
приймає це таїнство згідно з «Господньою настановою» та «з відпо
відним внутрішнім налаштуванням» (UR 22). Це і визначатиме наше 
церковне єдине майбутнє. Ми тоді станемо свідками того, що хре
щення як «подія» вестиме до зміни еклезіояогічної парадигми -  від 
еклезіоцентризму до христоцентризму, а може, і до 'геоцентризму20.

Отож, завершуючи цю доповідь, на поставлене собі питання: «Чи 
“одне хрещення” провадить до “єдиної Церкви”?» -  відповідаю: «Так, 
якщо хрещення переживається як “подія”».
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